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Тема 2. Багатоманітність речовин. Прості й складні речовини.   Метали й неметали. Атомна одиниця маси. 

Відносна атомна маса хімічних елементів.

       Викладач: Борисова К.В., методист ліцею-інтернату «Ерудит»
Якщо речовина утворена одним елементом, то вона називається простою, а якщо кількома елементами - складною, або хімічною сполукою.
Прості речовини можуть бути двох типів: метали і неметали. Характерними властивостями металів є металічний блиск, висока тепло- і електропровідність. Неметали таких властивостей не мають.

Назви більшості простих речовин збігаються з назвами елементів, але пишуться з малої літери. Деякі прості речовини називають інакше, ніж відповідні елементи. У таких випадках обидві назви наведено в періодичній системі.

Елементи, яким відповідають метали, називаються металічними елементами, а ті, що утворюють неметали - неметалічними.
Приклад. Про елемент Алюміній чи просту речовину алюміній ідеться у кожному з наведених речень?

1. Алюміній займає третє місце за поширеністю в земній корі.

2. Алюміній широко використовується в електротехніці, для виробництва легких сплавів.

Розв'язання. У першому реченні йдеться про елемент, тобто певний вид атомів, бо простої речовини - металу алюмінію - в природі немає, як і майже всіх інших металів. У другому реченні йдеться про просту речовину - метал алюміній. Цей метал добре проводить електричний струм, разом з іншими металами є складовою різних сплавів.

Відповідь: у першому реченні йдеться про елемент, у другому - про просту речовину.

Атоми - надзвичайно малі частинки. Використовувати їхні маси досить незручно. Тому вживають відносні атомні маси. Відносна атомна маса елемента (Аr(Е)) - це відношення маси його атома (mа(Е)) до 1/12 маси атома Карбону:

[image: image1.png]



Додаткова одиниця для визначення мас атомів, молекул, йонів називається атомною одиницею маси (скорочення - а.о.м.):

1 а.о.м. = (1/12)ma(С)* = (1/12)·1,99·10-23 г = 1,66·10-24 г, або 1,66·10-27 кг.
Приклад. Визначити відносну атомну масу елемента, якщо маса його атома становить 4,47·10-23 г, а маса атома Карбону - 1,99·10-23 г. Що це за елемент?

Розв'язання.
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Е - Алюміній.

Відповідь: Аr(Е) = 27; E - Аl.

Значення відносних атомних мас елементів наведено в періодичній системі.

Приклад. Атом якого елемента важчий - Титану чи Сульфуру? У скільки разів?

Розв'язання. Використаємо значення відносних атомних мас елементів: Аr(Тi) = 48; Ar(S) = 32. Відносні атомні маси пропорційні масам (абсолютним) атомів. Отже, атом Титану важчий за атом Сульфуру в 48/32 = 1,5 раза.

Відповідь: атом Титану важчий за атом Сульфуру в 1,5 раза.

ЗАВДАННЯ

1. Заповніть пропуски в таблиці:

	Назва елемента
	Символ елемента
	Назва простої речовини

	
	
	Графіт, алмаз

	
	N
	

	
	
	Кисень, озон

	
	
	Залізо

	Купрум
	
	


2. До кожного запису в лівому стовпчику виберіть його можливе (можливі) значення у правому стовпчику:

1) Fe       а) хімічний елемент
2) О        б) атом відповідного елемента

3) Н        в) проста речовина відповідного елемента
4) Сu
5) Zn
3. Яких простих речовин існує більше — металів чи неметалів?
4. На прикладі сірки й алюмінію покажіть, за якими ознаками і властивостями різняться метали і неметали.
5. Доповніть речення, вставивши слова «Оксиген» чи «кисень» у відповідних відмінках, і вкажіть, де йдеться про просту речовину, а де - про хімічний елемент:

а) молекула газу озону складається з трьох атомів ...;

6) молекула води містить один атом ...;

в) ... входить до складу білків, жирів і вуглеводів;

г) риби дихають ... розчиненим у воді;

ґ) горіння речовин відбувається за участю газу ....
6. Доповніть речення, вставивши слова «Сульфур» або «сірка» у відповідних відмінках і вкажіть, де йдеться про просту речовину, а де - про хімічний елемент:

а) молекули сірчистого газу і сірчаної кислоти містять по одному атому ...;

б) ... входить до складу білків;

в) із залізного колчедану добувають ...;

г) ... в подрібненому стані не змочується водою;

ґ) гуму виготовляють, здійснюючи процес вулканізації - нагрівання каучуку із ....

7. Доповніть речення, вставивши слова «Ферум» чи «залізо» у відповідних відмінках і вкажіть, де йдеться про просту речовину, а де - про хімічний елемент:

а) ... притягується магнітом;

б) ... входить до складу крові;

в) на заводах чорної металурги добувають ... ;

г) більшість металічних руд є сполуками ... ;
ґ) ... плавиться при температурі 1539°С.
8. Укажіть, які формули відповідають простим речовинам, а які - складним: СаСO3 (крейда), CO (чадний газ), І2 (йод), O2 (кисень), СН4 (метан), Аl (алюміній), Аl2O3 (алюміній оксид), Р4 (білий фосфор), C12H22O11 (цукор).

9. Які з речовин є простими, а які - складними: селітра KNO3, питна сода NaHCO3, вуглекислий газ СO2, мармур СаСO3, азот N2, гелій Не, малахіт Сu2(ОН)2СO3, алмаз С, спирт С2Н5ОН?

10. Укажіть, які формули відповідають простим речовинам, а які - складним: Н3ВO3 (борна кислота), O3 (озон), С (графіт), C3H5(NO3)3 (нітрогліцерин), S8 (сірка), Н2O2 (гідроген пероксид), С60 (фулерен), AgNO3 (ляпіс), НСl (хлороводень).

11. Відомо, що організм людини містить майже 2% Кальцію і 1% Фосфору (за масою). Що розуміють під цим - вміст елементів чи простих речовин?

12. Чи можна зі складної речовини добути: а) просту речовину; б) іншу складну речовину? Наведіть приклади. Як можна довести, що утворилася нова речовина?

13. Чи може проста речовина перетворитися на: а) складну речовину; б) іншу просту речовину? Наведіть приклади. Як можна довести, що утворилася нова речовина?

14. Доведіть, що вода є хімічною сполукою, а не простою речовиною.

15. Під час нагрівання у вакуумі алмаз (проста речовина елемента Карбону) перетворюється на графіт. Як ви вважаєте, простою чи складною речовиною є графіт? Відповідь поясніть.

16. Під час згоряння парафіну утворюються вуглекислий газ і вода. Як ви вважаєте, простою чи складною речовиною є парафін? Відповідь поясніть.

17. Тверда речовина червоного кольору під час нагрівання перетворюється на сріблясті краплі іншої речовини, яка використовується в термометрах, і газ, в якому спалахує жевріюча скіпка. Як ви вважаєте, простою чи складною є вихідна речовина? Які хімічні елементи входять до її складу?

18. Мінерал малахіт блакитно-зеленого кольору під час нагрівання перетворюється на чорний порошок (хімічна формула - CuO), газ, який містять газовані напої, і воду. Як ви вважаєте, простою чи складною є вихідна речовина? Які хімічні елементи входять до її складу?

19. Знайдіть якомога більше пар елементів, у яких відношення атомних мас становить: а) 1:4; б) 1:5.

20. Знайдіть якомога більше пар елементів, у яких відношення атомних мас становить: а) 1:6; б) 1:7.

21. Атом якого елемента важчий - Літію чи Силіцію? У скільки разів?

22. Що легше - 2 атоми Оксигену чи 4 атоми Гелію? У скільки разів?

23. У земній корі міститься однакове число атомів Феруму і Кальцію. Чи однакові маси цих елементів у земній корі? Якщо ні, то маса якого з них більша й у скільки разів?

24. Число атомів Фосфору в земній корі в п'ять разів перевищує число атомів Стронцію. Якого елемента більше за масою й у скільки разів?

25. На кожні 3 атоми Барію в земній корі припадає 10 атомів Літію. Якого елемента більше за масою й у скільки разів?

26. Маса атома елемента X становить 3,82·10-23 г, а Карбону - 1,99·10-23 г. Визначте відносну атомну масу елемента X і назвіть елемент.

27. Маса атома елемента X становить 7,96·10-26 кг, а Карбону - 1,99·10-26 кг. Визначте елемент X і знайдіть його в ПС.

28. Відносна атомна маса Алюмінію дорівнює 27. Обчисліть масу атома Алюмінію в грамах, якщо маса атома Карбону становить 1,99·10-23 г.

